EXERCICES - Calcul Littéral (réduction)

RECLE DE SIMPLIFICATION
e
On peut supprimer le symbol
Jorsque celui-ci est dev. |
ne parenthese

ant ou derriere

tion X
une lettre ou U

Fzxercice 1 : Simplifier les expressions suivantes.

NIVEAU 0.
Ay=mxaxtxhxs
By=4xax?2

Co=bxbxbxT
Dy=10xbx3x4
FEy=4xyxzx5x6
Fop=2xax3xbx10
Go=pxpx(1+kxk)
Hy=4x10xd—2ex3
Iy=1xt+(txr+1)x3

NIVEAU 1.
A =4xb5z—3hx10x f

By =5x(4x(m+mn))

Ci=rx@Bxu+1)xr

Dy =2x(1+6xnxsx6)xwx10
Ei=50x(rxc+tx4x2)x2xb
Fir=3x(r+t)x3xxz—7)
Gi=gxgx(@dxu—uxu)xg
H=@Bxy—ex8) x(rxnxp—1)xz
[L=mXbxnx3 +2nxnx3xn

J =5xyx((t+2xrx5)x (uxg—3xmxT7)+10)

-
‘&)EFINITION . Rzduine revient a « calcu-

ler /regrouper » les termes de « méme famille ».

Fzxercice 2 : Réduire les expressions littérales sui-
vantes.

A=4x+ 3z

B =2r—10r

C =6y —3a+ 10y

D=9 —-10n+4n —2b
E=zy+bdzy -+

F = 3ab + 5ab — 2ba

G = 5pm — 10mp + 2pm
H = 12ab — 5ab + 10b* — 5a
I =x—4y + 3zy + 5z

J =5z —42% + 3z

K =5y + 5y — 2y% + 10y% — 2y

Fxercice 3 : Simplifier puis réduire les expressions

littérales suivantes.
NIVEAU 0.
Ay=2xn+n—10n
By=3xz—-10xx+5xx
Co=5Hxax2—ax9
Dy=dxu+3xdxu
Ey=bxa+5xa—4axb
Fo=f2+13xfxf
Go=b+b+b+bxb

NIVEAU 1.

A1 =3xgx f+10x fxg
Bi=2xr+7rxr+52—2r
Ci=3xzxxxz+br—Txy>—6xy
Di=5xa—3xa+ta—axb+6xbxa
Fi=axbxc+5c—3xabc+b+12xc
F1=40x2—-dxm+mx5bxd+10

| %ISTRIBUTIVITE kx(a+b)=kxa+tkxb

FEzxercice 4 : Indiquer si les expressions suivantes sont
factorisées ou développées.

a) 3z +2 d) 8xx+2
b) 7(8x —4)
c) 2x (3x—1) e) 4x? — 5z — 10

Fxercice 5 : Développer puis réduire les expres-
sions littérales suivantes.

NIVEAU 0.
Ap=5x (3+x)
B() =3 x (y - 10)
Co =0, 1(—9 + 15a)
Dy =a(12+a)

Ep =n(5n —3)
Fo =5m(m —4)
Go = —2(t—2,5)

NIVEAU 1.

Ay = 4(2t +3) — 10t

By = -3(u—5) — 15u
C1=0,5(12p+3) +2(p — 2,5)
Dy = Tt(t — 5t%)

By = h?(—=7+ h) — 10R3 + h?
Fy =2a(—b—4) + b(5a + 10) — ab
G1=59(9° — 59 +2)

NIVEAU 2.

Ag = 3z + 52(6 — 3z) — 1022
By = 9t(—5t + 3) + 2t(t — 4)
Cy =5y — 9y +4)

Dy =—42x —1) —2(7Tx + 4)
E; = (4z +1)(3z + 2)



Exercice 6 : Associer chaque expression développée
de gauche & son expression factorisée de droite.

4z + 2 ° e 2(x+2)
- . o 2r(2x —1)
20+ 4 ° o 2(2x+1)
42 — 22 e e z(z-—1)

Ezxercice 7 : Justifier rigoureusement que toutes les
expressions ci-dessous sont égales a 4x + 7.

1. A:4($—|—5)—13.

=2(x+3,5) + 2.
=3(z+1)+z+4.
2(

2.
3.
4. z+4)+2(z—0,5).

Ezxercice 8 : Justifier rigoureusement que toues les
expressions ci-dessous sont égales a 3k? — 5k + 1.

1. A=k(3k—5)+1.

2. B =k(3k+10) — 15k + 1.

3. C=3(k>+k)+8(1—k)—T.

4. D= -3k*(k—1)+5(—k +2) — 9+ 3k3.

Ezxercice 9 : On considére 'expression littérale sui-
vante :

A=-2(4—-2x)+6(x+1)+3

1. Montrer que pour tout nombre z, on a
A=10x+1

2. En choisissant la forme adéquate de I'expression
A, calculer sa valeur pour x = —12, 345.

Fxercice 10 : Amélie achéte n livres & 8 € et elle
souhaite utiliser un bon de réduction de 30 € qui doit
étre utilisé en une fois.

1. Exprimer en fonction de n le prix total payé (bon
inclu)

2. L’expression obtenue précédemment est-elle une
somme ou un produit ?

3. Peut-elle utiliser son bon si elle n’achéte que 2
livres 7 Justifier.

4. Déterminer la valeur de n a partir de laquelle elle
pourra utiliser son bon de réduction. Justifier.

Fzxercice 11 : Marta propose un programme de cal-
cul.

Choisir un nombre.
Multiplier par 5.
Ajouter 4.
Multiplier par 2.
Soustraire 8.

Alba, son amie, lui dit que son programme est trop
compliqué et qu’il pourrait étre simplifié.
Vérifions si Alba a raison ou tort.
1. On note z le nombre choisi par Marta et R le
résultat obtenu par son programme.
Exprimer R en fonction de x.
2. Développer et réduire R.

3. Alba a-t-elle raison? Si oui, quel serait le pro-
gramme simplifié qu’elle proposerait 7

FEzxercice 12 : Voici deux programmes.

Choisir un nombre.

Multiplier par 2.

Ajouter 4.

Ajouter 5 fois le nombre choisi.

Choisir un nombre.
Multiplier par 7.
Soutraire 11
Ajouter 15.

Vrai ou Fauz : les deux programmes donnent toujours
le méme résultat.

Ezxercice 13 : La figure ci-dessous représente trois
rectangle et un carré. x désigne un nombre positif.
2 X

L
77

L
T

1L
T

1

Voici trois expressions de laire de cette figure données
par des éléves.

— Arnaud : 2(2+2) + 3(z + 1).
— Pascal : bz + 7.
— Laétitia : 16 + 2x.

Qui a raison?

Ezercice 14 (%) : On donne la figure suivante o x
représente un nombre strictement positif.

D

X A 5

Démontrer que I'aire du triangle BC' D vaut 22 + 5.



